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ПРОБЛЕМИ ВПРОВАДЖЕННЯ СУЧАСНИХ ТРЕНАЖЕРНИХ ОСВІТНІХ ЗАСОБІВ 
У НАЗЕМНЕ НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ ЛЬОТЧИКІВ ТАКТИЧНОЇ АВІАЦІЇ

У цій статті, що є публікацією окремих положень докторського дисертаційного дослідження автора, здійсне-
ний пошук та аналіз основних проблем впровадження сучасних тренажерних освітніх засобів у наземне навчання 
майбутніх льотчиків тактичної авіації у вищому військовому закладі освіти (ВВЗО) України. Ця проблема ще не 
була об’єктом окремого педагогічного дослідження. В рамках піднятої проблематики дослідження розкриті клю-
чові поняття «наземне навчання», «авіаційний тренажер», «тренажерна підготовка» в їх змістовному зв’язку щодо 
фахової підготовки курсантів – військових льотчиків. Обґрунтовано пропевдичну роль тренажерної підготовки в ній, 
значний методичний і освітній потенціал як перспективного технологічного інструменту, що зв’язує теоретичне 
навчання і наземну підготовку з безпосереднім льотним навчанням на літаках. Автор аргументовано пропонує роз-
глядати наземне навчання як ядро системи забезпечення якісної фахової підготовки військових льотчиків-курсантів 
в умовах ВВЗО, а впровадження сучасних тренажерних освітніх засобів – як необхідну умову їх достатньої навче-
ності та формування професійно значимих компетенцій. Зазначається, що саме вона забезпечує реалізацію функ-
ціональної моделі системи «людина-машина», що особливо актуально для складних технічних професій, у яких 
люди виступають операторами особливо складних систем. При цьому констатується недостатній рівень такого 
впровадження на сьогоднішній день в Україні. Значний акцент зроблений на потенціалі тренажерної підготовки 
як оптимальної освітньої альтернативи надзвичайно коштовній підготовці військових льотчиків безпосередньо на 
літальних апаратах. Доведено, що правильно організована тренажерна підготовка може реально зекономити значні 
фінансові ресурси під час льотного навчання, а також психологічно і технічно готує курсантів до кращого професій-
ного сприйняття власне льотної практики. Основними проблемами запровадження сучасних тренажерних засобів 
навчання в освітній процес майбутніх льотчиків тактичної авіації визначено недостатнє фінансування матеріально-
технічної бази вітчизняного ВВЗО та недостатня науково-педагогічна розробленість методичного складника засто-
сування тренажерних засобів навчання. Запропоновані конкретні шляхи вирішення вказаних проблем.

Ключові слова: наземне навчання, тренажерна підготовка, майбутній військовий льотчик, тактична авіація, 
вищий військовий заклад освіти, авіаційний тренажер. 

Постановка проблеми. Початок третього 
десятиліття ХХІ ст. поставив на порядок ден-
ний розвитку вітчизняної системи військової 
освіти два нових надсерйозних виклики. Пер-
ший безпосередньо пов’язаний із загостренням 
військово-політичної ситуації в регіоні Східної 
Європи та прямою загрозою безпеці України 
зі сторони РФ, а отже, закономірно вимагає 
модернізації всієї системи підготовки кадро-
вих військових у нашій державі (в тому числі 
в контексті євроатлантичної інтеграції). Дру-
гий діалектично випливає з тенденцій розвитку 
сучасного відкритого динамічного освітнього 
простору (глобалізація освітнього процесу 
та концептів-ідей, відкритість, максимальна 
доступність, цифровізація і технологізація, 

пошук більш дешевих освітніх альтернатив 
тощо), які об’єктивно диктують вибір підхо-
дів навчання, що були б максимально ресурсно 
оптимальні суспільним запитам. 

За таких умов вітчизняна вища військова 
школа, яка, з одного боку, покликана вико-
нати важливе державне оборонне замовлення 
(крім всього, вимога до конкурентоздатності 
українських професійних військових значно 
актуалізується у зв’язку з поступом держави 
до НАТО), а з іншого, інтегрована у світовий 
освітній простір і не може ігнорувати світові 
освітні тренди, принаймні в сфері фахової 
підготовки кадрових військовослужбовців, 
об’єктивно змушена шукати нові підходи 
й технології в навчанні. 
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Особливо гостро вказані виклики стоять 
перед національною школою підготовки військо-
вих льотчиків, представленою єдиним профіль-
ним ВВЗО – Харківським національним універ-
ситетом Повітряних Сил імені Івана Кожедуба 
(ХНУПС). Так, відповідно до положень одного 
із стратегічних документів розвитку Повітря-
них Сил Збройних Сил України (далі – ПС ЗС 
України) – Візії Повітряних Сил 2035 (The Air 
Force Vision 2035), що була схвалена рішенням 
Військової ради Командування ПС ЗС України 
від 15.05.2020 р., у наступні 15 років передба-
чене кардинальне переоснащення вітчизняного 
військового авіапарку єдиним типом багатоці-
льового винищувача покоління 4++ закордон-
ного виробництва (типу Saab JAS-39E/F Gripen, 
F-16 Block 70/72 або інших) [Візія : 12–14]. Вка-
заний крок потребує суттєвих змін у весь процес 
фахової підготовки військових льотчиків так-
тичної авіації в цілому та їх наземне навчання 
зокрема: потрібно вносити корективи в наявну 
педагогічну систему (перехід на новий тип базо-
вого винищувача, більш технологічного і склад-
ного в тактичному плані, вимагатиме зміни 
базових професійних компетенцій майбутнього 
військового льотчика, що своєю чергою потре-
буватиме зміни дидактичного арсеналу освіт-
нього процесу (приміром, підвищені вимоги до 
військово-технічної підготовленості вимагати-
муть включення в процес навчання нових дис-
циплін, інтенсифікацію програмно-інформацій-
ного складника, розробку нових методичних 
прийомів теоретичної та тренажерної підготовки 
та інше), залучати новий для українського ЗВВО 
методичний інструментарій, розширювати 
освітньо-інформаційне середовище тощо. При 
цьому в умовах неоголошеної гібридної війни 
проти України на одне з перших місць виходить 
питання розумної бюджетної економії на надза-
тратній льотній підготовці майбутніх військових 
льотчиків безпосередньо на літаках. 

Отже, наземне навчання аргументовано роз-
глядається як ядро системи забезпечення якісної 
фахової підготовки військових льотчиків – кур-
сантів в умовах ВВЗО, а впровадження сучас-
них тренажерних освітніх засобів – як необхідна 
умова їх достатньої навченості та формування 
професійно значимих компетенцій. На жаль, 
сьогодні доводиться констатувати недостатній 
рівень такого впровадження. 

У цій статті зроблена спроба розкрити 
основні проблеми такого стану речей.

Аналіз попередніх досліджень. Різні 
аспекти тренажерного навчання як складника 
фахової підготовки військових пілотів розгля-
нуті рядом вітчизняних та зарубіжних науков-
ців: М. Банкером, В. Волошиним, А. Вороною, 
Д. Гандером, А. Кремешним, Р. Макаровим, 
Д. Нордвелом Брюсом, К. Платоновим, В. Поно-
маренком, А. Приймаком та деякими іншими. 
Спільними в їх працях є обґрунтоване розу-
міння тренажерної підготовки як ефективного 
навчального засобу за рахунок підвищення реа-
лізму підготовки до польоту. 

Однак аналіз сучасного стану застосування 
тренажерних освітніх засобів у наземному 
навчанні майбутніх льотчиків тактичної авіації 
наразі залишається поза увагою вчених.

Метою статті є аналіз основних проблем 
впровадження сучасних тренажерних освітніх 
засобів у наземне навчання майбутніх льот-
чиків тактичної авіації у вищому військовому 
закладі освіти (ВВЗО) України. 

Виклад основного матеріалу. Для повно-
цінного глибокого розуміння піднятої проблеми 
важливо спочатку визначитись з ключовими 
поняттями. 

Передусім зазначимо, що наземне навчання 
є пропевдичною частиною фахової підготовки 
майбутніх льотчиків тактичної авіації у ВВЗО, 
що структурно займає місце між теоретичним 
навчанням (йде після нього) та власне льотною 
підготовкою (передує останній). При цьому 
особливість його становища визначається необ-
хідністю готувати курсантів до фактору профе-
сійного ризику ще на передпольотному етапі 
та його міждисциплінарним характером (у 
рамках наземного навчання відбувається трена-
жерна передпольотна підготовка, фізична, фізі-
ологічна, спеціальна медична та психологічна 
підготовка). Своєю чергою це піднімає наземне 
навчання до рівнозначного з власне льотним 
навчанням і ставить його на одне з двох цен-
тральних місць у системі фахової підготовки 
курсантів – військових льотчиків у ВВЗО Укра-
їни [Невзоров : 105–106]. У цьому контексті 
важливо усвідомлювати, що наземне навчання 
майбутніх льотчиків тактичної авіації пов’язане 
з їх первинною підготовкою (вступ до льотної 
праці починається з вивчення загальної та спе-
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ціальної теорії, навчання на тренажерах різного 
типу, тренажу в кабіні літака на землі, фізич-
ного і психофізичного тренування тощо), тому 
закономірно, що воно є специфічною авіацій-
ною пропедевтикою, покликаною підготувати 
курсантів теоретично, технічно, психологічно, 
фізіологічно і фізично до власне льотної діяль-
ності у повітрі. Попри вказану вагу, наземне 
навчання курсантів-військових льотчиків досі 
не знайшло системного педагогічного відобра-
ження в наукових роботах вітчизняних авторів. 

Щодо понять «тренажерна підготовка», 
«тренажерні засоби навчання (освітні засоби)» 
в галузі авіоніки та в сучасній теорії авіаційної 
психології і педагогіки склався і набув широ-
кого поширення підхід, згідно з яким трена-
жер інтерпретується у вузькому розумінні як 
прилад (технічний або/та комп’ютерний комп-
лекс), призначений для професійного навчання 
фахівців складних технічних спеціальностей – 
операторів складних систем, шляхом багато-
кратного повторення дій, властивих управ-
лінню реальними матеріальними об’єктами для 
формування і вдосконалення фахових навичок 
і вмінь [Литвинчук : 29]. У такий спосіб забез-
печується реалізація функціональної моделі 
системи «людина-машина».

У вказаному світлі доцільно розглядати тре-
нажерну підготовку майбутніх військових льот-
чиків як комплекс методик фахового навчання 
(підготовки), спрямований на формування, під-
тримку та вдосконалення конкретних умінь 
та навичок курсантів за допомогою різних тре-
нажерів та інших програмних засобів навчання. 
Відповідно, тренажерні засоби навчання тут 
і далі ми будемо розглядати як комплекс спеці-
альних прийомів, методик, процедур, операцій 
та технічних засобів навчання операторів склад-
них систем, у тому числі військових льотчи-
ків, модельованому управлінню матеріальним 
об’єктом (в нашому разі – військовим літаком).

Фахівці різних напрямів, базуючись на резуль-
татах тривалих експериментальних досліджень, 
переконливо довели, що тренажерна підготовка 
є найбільш оптимальною для формування про-
фесіонально значимих якостей, оскільки саме 
на тренажерах відбувається їх льотна адаптація 
[Гандер : 52; Пономаренко : 34–35; Кушнир : 8]. 
У цьому контексті В. Кодола аргументовано вва-
жає авіаційні тренажери «зв’язуючою ланкою» 

між наземним навчанням і льотною підготовкою 
[Кодола : 7]. В технологічному сенсі тренажерна 
підготовка військових льотчиків являє собою 
прикладну форму моделювання бойової ситуації 
в процесі наземної підготовки, в якій курсанти, 
на основі здобутих теоретичних і первинних 
практичних знань, вмінь і навичок формують 
і відпрацьовують базові професійні льотні ком-
петенції; в технічному сенсі – це імітація бойо-
вого польоту засобами апаратно-програмного 
комплексу тренажера (динаміка польоту, робота 
систем літака тощо), реалізована у формі кон-
кретних моделей.

Виступаючи основним засобом навчання 
майбутніх льотчиків тактичної авіації, тре-
нажер повинен відповідати цілям навчання. 
У зв’язку з цим С. Міщеряков сформулював 
чіткі вимоги до тренажерів: за моделюванням 
процесів – максимальна адекватність фізич-
ним процесам і технологіям, що вивчаються; 
за методичними можливостями – ефектив-
ність і функціональність щодо освітніх вимог; 
за інтерфейсом – відповідність об’єкту, яким 
керуватимуть [Міщеряков : 25].

Таким чином, сучасні тренажерні освітні 
засоби в наземному навчанні майбутніх льот-
чиків тактичної авіації слід розуміти як опти-
мальний сучасним вимогам і новітньому рівню 
науково-технічного прогресу набір авіаційних 
тренажерів та педагогічних технологій з їх 
застосування в освітньому процесі, співстав-
ний з передовою міжнародною практикою тре-
нажерної підготовки.

Говорячи про цей складник фахової під-
готовки курсантів – військових льотчиків, 
варто наголосити, що тренажерне навчання 
в суто дидактичному і професійному сенсі не 
є повноцінною альтернативою власне льот-
ній підготовці й практиці. О. Савінов у рамках 
динамічної моделі навченості льотчика при 
сумісному використанні льотної та тренажер-
ної підготовки переконливо довів математично, 
що «зростання рівня підготовки під час льот-
ного тренування на одиницю часу набагато 
вище, ніж під час підготовці на тренажері, але 
й зростання вартості цього виду підготовки на 
одиницю часу також набагато вище» [Савінов : 
128]. Проте вартість підготовки одного військо-
вого льотчика до рівня першого класу з ураху-
ванням всіх прямих і непрямих витрат складає 
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в середньому більше третини вартості літака-
винищувача середнього класу (15–20 млн дол. 
США). Зрозуміло, що за таких колосальних 
витрат вельми актуальним є завдання їх розум-
ного скорочення (економії) без втрати якості 
фахової підготовки. Фактично йдеться про змі-
щення навчальних акцентів у бік ефективної 
альтернативи безпосередній льотній підготовці 
у небі – наземному навчанню майбутніх вій-
ськових льотчиків із застосуванням сучасного 
арсеналу педагогічних технологій, передусім 
тренажу на сучасних авіаційних тренажерах-
стимуляторах. Безпосереднім підтвердженням 
цієї тези є той факт, що у профільних навчаль-
них закладах ВВС США, які володіють найпо-
тужнішим військово-авіаційним флотом у світі, 
з 2011 р. співвідношення тренажерної льотної 
підготовки і льотної підготовки безпосеред-
ньо на літаках на етапі первинного льотного 
навчання складає 220 г до 160–200 г відповідно 
або 51,8% до 48,2% на користь навчального 
модельованого тренажу [Holmes]. Ще більш 
вражаючим фактом є розрахунок США щодо 
економії на підготовці військових льотчиків 
за рахунок збільшення навчальних польотних 
занять у віртуальному середовищі – тільки 
у 2020 р. вона склала близько 3 млрд дол. 

Можна аргументовано стверджувати, що 
збільшення питомої ваги та інтенсифікація 
тренажерного навчання в структурі фахової 
підготовки військових льотчиків є стабільним 
дидактичним трендом у передовій світовій вій-
ськово-авіаційній освіті. 

На жаль, в Україні в останні десятиліття 
цей тренд практично не знайшов конкретного 
втілення, а умови тренажерної підготовки 
майбутніх льотчиків тактичної авіації варто 
відверто вважати стагнаційними. Р. Макаров 
та В. Пономаренко неодноразово вказували 
в своїх роботах на те, що широкі можливості 
тренажерної підготовки з діагностики та кори-
гування професійно важливих якостей пілотів 
використовуються у профільних навчальних 
закладах недостатньо ефективно через відсут-
ність відповідних методик, а також має місце 
роз’єднаність засобів наземної підготовки (тео-
ретичної, фізичної, тренажерної) [Макаров : 
274; Пономаренко : 36].

Незаангажований критичний аналіз такого 
стану речей вказує, що основні причини цієї ситу-

ації лежать у двох площинах – об’єктивно недо-
статньому фінансуванні матеріальної бази ВВЗО 
і ПС ЗУ України та недосконалому науково-педа-
гогічному забезпеченні тренажерної підготовки.

Протягом останнього десятиліття, за даними 
щорічних моніторингів видавничої групи 
Halldale Media, Україна стабільно посідає 
останні місця в рейтингу країн з використання 
військово-авіаційних тренажерних систем, 
поступаючись навіть Іраку й Афганістану (для 
порівняння – РФ входить до десятки лідерів 
цього рейтингу) [Halldale]. Так, за власними 
даними автора статті, станом на 01.06.2021 р. 
в ХНУПС для підготовки майбутніх льотчиків 
тактичної авіації в рамках наземного навчання 
в наявності всього три тренажери (для порів-
няння – за тими ж даними Halldale Media у 2019 р. 
США використовували майже 2000 одиниць, 
РФ – 72): комплексний тренажер льотчика 
навчально-тренувального літака Л-39 (вироб-
ник – ТОВ «МАРКЕТ-МАТС», Україна, 2000-
ні рр.), тренажер бойового літака СУ-25 КТС-
18 (виробництво – СССР, 1980-ті рр.), тренажер 
бойового літака Міг-29 КТС-21М (виробник – 
ТОВ «МАРКЕТ-МАТС», Україна, 2000-ні рр.). 
За технічними характеристиками лише два 
з трьох вказаних комплексів ледве дотягують 
до рівня найпростіших процедурних тренаже-
рів (Flight Procedures Training Device – для від-
працювання процедур підготовки та виконання 
польотів), тоді як у провідних авіаційних краї-
нах світу вже давно масово використовуються 
тактичні (Full Mission Simulator – для відпра-
цювання групових бойових задач) та комплек-
сні (Full Flight Simulator – для відпрацювання 
повного комплексу експлуатації літака кон-
кретного типу з повною імітацією всіх дій) 
тренажери. Крім того, за типовими технічними 
параметрами вони не належать до тренажерів 
нового покоління, а радянська модель відстає 
від них на кілька порядків. Таке суттєве кіль-
кісне та якісне відставання матеріально-техніч-
ної бази вітчизняного ВВЗО очікувано лише 
загостриться з переходом ПС ЗУ України на 
новий тип базового винищувача, про що зазна-
чалося вище, якщо вже зараз не внести карди-
нальні зміни у відповідні статті оборонного 
й освітнього державного бюджету. 

В умовах глобального ускладнення вій-
ськово-авіаційної техніки і обладнання, циф-
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ровізації значної частини процесів діяльності 
льотчика, критичного збільшення інформацій-
ного навантаження на нього, суттєвого збіль-
шення матеріальної вартості безпосередньо 
льотної підготовки на сучасних військових 
літаках тренажерне навчання у сучасній педа-
гогічній теорії розглядається як комплексна 
методика різного цільового призначення. Однак 
недостатній рівень науково-теоретичного 
забезпечення тренажерної підготовки, значну 
вагу якої визнають все більше фахівців-вчених 
аж до віднесення її інституційного статусу до 
окремого наукового напряму, значно впливає на 
ефективність її прикладного застосування. 

Передусім суттєво не вистачає нових адек-
ватних методичних підходів. Так, зважаючи, 
що специфікою використання військово-авіа-
ційних тренажерів як технологічного засобу 
вдосконалення наземного навчання курсан-
тів – військових льотчиків є акцентована увага 
не стільки на фізичній подобі кабіни реального 
літака, скільки на психологічній імітації від-
чуттів та сприйняття польоту і бойової ситуації, 
критично недостатньо відповідних розробле-
них методичних тренажів (наприклад, під час 
проведення тренування на тренажері резерви 
уваги виявляються за допомогою включення 
в поле свідомості об’єктів і дій, які не входять 
до структури професійної діяльності майбут-
нього льотчика тактичної авіації та не мають 
для нього принципового значення в реальних 
умовах, що варто було б замінити на додаткові 
завдання, що не порушують структуру профе-
сійної діяльності, а відповідають їй і можуть 
бути справді реалізовані за певних конкретно-
бойових умов). 

Також недоліком сучасного застосування тре-
нажерів у наземному навчанні у вітчизняних 
умовах є інертний алгоритм дій: 1) вивчення тео-

рії, 2) підготовчий тренаж, 3) польоти (курсанти 
працюють на тренажері, не побувавши в кабіні 
літака і не маючи уявлення про перебіг реаль-
них польотів). Через це, як визнають льотчики-
інструктори ХНУПС, образ польоту формується 
емоційно слабким, психологічно нестійким, що 
негативно позначається на мотиваційному і ком-
петентнісному складниках навчання. 

Результати й висновки. Проведений ана-
ліз дозволяє стверджувати, що на цей час спо-
стерігається негативна ситуація з впроваджен-
ням сучасних тренажерних освітніх засобів 
у наземне навчання майбутніх льотчиків так-
тичної авіації у ВВЗО України. 

Серед основних причин такого стану речей 
слід назвати явно недостатнє фінансування сег-
менту навчального обладнання для підготовки 
військово-авіаційних фахівців тактичної авіації, 
що різко впливає на кількісні й якісні показники 
цього відставання, та недостатню науково-педа-
гогічну розробленість методичного складника 
застосування тренажерних засобів навчання, що 
перетворює практику навчального тренажу на 
інертний малоефективний процес.

Перспективними шляхами покращення 
вказаної ситуації бачаться: по-перше, зміни 
у бюджетній політиці Міністерства оборони 
України і Міністерства освіти і науки України 
в частині оновлення матеріально-технічної 
навчальної бази ХНУПС за рахунок перероз-
поділу планових коштів з безперспективних 
статей утримання морально застарілого тех-
нічного обладнання на закупівлю передових 
технологічних розробок авіаційних тренаже-
рів останнього покоління; 2) розробка ціліс-
ної теорії та методичного підґрунтя впрова-
дження сучасних освітніх тренажерних засобів 
у наземне навчання курсантів-військових льот-
чиків ХНУПС.
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PROBLEMS OF INTRODUCTION OF MODERN TRAINING EDUCATIONAL 
EQUIPMENT IN GROUND TRAINING OF FUTURE TACTICAL AVIATION PILOTS

In this article, which is a publication of some provisions of the author's doctoral dissertation research, the search 
and analysis of the main problems of introduction of modern training educational equipment in ground training of future 
tactical aviation pilots in higher military educational institution (HMEI) of Ukraine. This problem has not yet been 
the subject of a separate pedagogical study. Within the framework of the raised issues of the research, the key concepts 
of “ground training”, “aviation simulator”, “simulator training” in their meaningful connection with the professional training 
of cadets-military pilots are revealed. The propaedeutic role of training in it, significant methodological and educational 
potential as a promising technological tool that connects theoretical training and ground training with direct flight training 
on aircraft are substantiated.  The author argues to consider ground training as the core of the system of providing 
quality professional training of military cadet pilots in the conditions of HMEI, and the introduction of modern training 
educational equipment - as a necessary condition for their sufficient training and formation of professionally significant 
competencies. It is noted that it provides the implementation of a functional model of the system “man-machine”, which 
is especially relevant for complex technical professions, in which people act as operators of particularly complex systems. 
At the same time, the insufficient level of such implementation is stated today in Ukraine. Considerable emphasis is 
placed on the potential of training as an optimal educational alternative to the extremely expensive training of military 
pilots directly on aircraft. It is proved that properly organized training can really save significant financial resources during 
flight training, as well as psychologically and technically prepares cadets for a better professional perception of the actual 
flight practice. The main problems of introduction of modern training aids in the educational process of future tactical 
aviation pilots are insufficient funding of the material and technical base of domestic HMEI and insufficient scientific 
and pedagogical development of the methodological component of the use of training aids. Specific ways to solve these 
problems are proposed.

Key words: ground training, training, future military pilot, tactical aviation, higher military educational institution, 
aviation simulator.


